ФИЛОЛОГИЯ

К.С. Неустроев, Л.В. Гущина

(УМЦ "Темпус", г. Ростов-на-Дону, Россия; Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону, Россия)

Пресуппозиции в научно-юридическом тексте: средства выражения и прагматические функции

В контексте научно-юридического текста пресуппозиция выступает семантико-прагматическим феноменом, поэтому утверждение в данном типе текста, чтобы оказать действенный перлокутивный эффект на адресата, содержит в себе имплицитные предварительные условия осмысливания, которые принимаются адресатом как само собой разумеющееся. Обсуждается конструктивная роль пресуппозиций в научном юридическом тексте, иллюстрируется, как они активируются и какие прагматические функции выполняют. Демонстрируется, с опорой на какие параметры авторы научно-юридических текстов разграничивают действенные и недейственные пресуппозиции, при этом в отдельных случаях заметно редуцируя ясность и прозрачность текстового произведения. Утверждается, что при оптимальном использовании пресупозиции выступают действенным стилистическим средством создания лаконичного характера юридического утверждения.

<u>Ключевые слова:</u> пресуппозиция, научно-юридический текст, имплицитное содержание высказывания, прагматические функции, логическое следствие, конверсационные импликатуры.

21 ноября 2018 г.